

关注 6·26 国际禁毒日

用“后浪”的方式宣传禁毒

宋宁华



你接受吸毒明星复出吗?学生吸毒是不是必须开除?毒品问题是禁贩重要还是禁吸更重要……面对这些有争议的话题,你是不是有一种强烈的“代入感”,也想参与一把?今天是第33个国际禁毒日,在全社会广泛宣传禁毒并不是新话题,但如何用“后浪”喜欢的方式宣传禁毒、让青少年远离人生的“第一口毒”,依然颇费思量。前天,一个“全民禁毒、有你发声”特别活动在上海举行。活动中,十位辩手伶牙俐齿,用唇枪舌剑擦出思想碰撞的火花,就“你接受不接受吸毒明星复出?”等话题展开

辩论。看似普通的辩论赛,讨论的话题对于宣传禁毒,尤其是青少年禁毒仍有不少启示。禁毒,预防在源头;青少年,则是源头中必须特别关注的“后浪”。根据上海检察机关最新发布的毒品类犯罪案件情况显示,新型毒品新花样繁多,含有安非拉酮、氟硝西洋、莫达非尼等国家管制精神药品,对人体有极大危害的药物,被包装成网红减肥药、安眠药、聪明药,通过微信及电商平台售卖,具有极强的伪装性和迷惑性,一些减肥、失眠和青少年人群被沾染上毒瘾。目前本市现有吸毒人员中,滥

用冰毒等合成毒品占近七成,大麻、可卡因滥用者在25岁以下的已形成一定规模。曾有花季少女为了减肥,吸食了俗称“K粉”的毒品氯胺酮,膀胱剧烈挛缩,可能面临着“尿布人生”的悲惨境遇。禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉。2016年4月1日起,《上海市禁毒条例》正式实施。其中,细化了禁毒公益宣传教育的要求,并创设了吸毒人员文化市场禁入制度,针对演艺人员吸毒对社会,尤其是青少年负面影响大的问题,明确作了规范。最近,脱口秀艺人卡姆吸食大

麻被通报;北京警方根据群众举报,查获演员牛某某吸毒。尽管此前,牛某某在被报道吸毒后,曾发文否认,但最终还是被公安机关发微博,“实锤”认定了吸毒行为。水能载舟,亦能覆舟。明星吸毒的负面影响不容否认,从他们吸毒后容颜、身体的巨大变化,对生活、事业的致命打击,也可成为禁毒教育的反面教材,对青少年们发出“灵魂拷问”。原本被光环笼罩的人设、美好的人生,因为吸毒而一夜崩塌,这样的代价,你愿意承受吗?禁毒,把教育的网络织得越密越严,预防的效果就会越实越好。

新时代青少年禁毒宣传教育,不但要提高覆盖率,更要运用好“后浪”喜欢的各种传播渠道和方式,提高宣传的到达率、感召力、实效性。尤其要关注失学辍学、社区闲散青少年,防止出现禁毒教育的“几不管”地带,严防其染毒涉毒。本市正在加快建设“一网通办”“一网统管”总体框架下的禁毒智能化管理服务预警平台,以实现对所有涉毒“人、事、物、网”全环节、全流程和全要素的监管预警。期望通过推陈出新、与时俱进的禁毒工作,让“健康人生、绿色无毒”的生活理念在“后浪”中深入人心。

上海检察机关介绍毒品犯罪案件新特点

警惕 毒品伪装成网红减肥药

本报讯(记者 郭剑烽)今天是第33个“6·26”国际禁毒日。连日来,上海检察机关开展毒品类犯罪案件集中公诉71件98人,涉案毒品数量近130千克。据介绍,近三年来全市毒品犯罪案件数量呈下降趋势,但也出现一些新的特点,给禁毒工作带来新的挑战。从起诉的毒品犯罪案件看,罪名集中在贩卖运输毒品、非法持有毒品、容留他人吸毒三类,主要呈现四“多”特点——

- 化学合成毒品占比多 涉案毒品中冰毒等化学合成毒品占比78.6%,而传统海洛因、大麻等毒品仅占比21.4%。
- 新型毒品新花样多 含有安非拉酮、氟硝西洋、莫达非尼等国家管制精神药品,对人体有极大危害的药物被包装成网红减肥药、安眠药、聪明药,通过微信及电商平台售卖,具有极强的伪装性和迷惑性,一些减肥、失眠和青少年人群被沾染上毒瘾。
- “网络+寄递”交易模式多 跨省寄递和境外入境寄递毒

品犯罪案件增长迅速。

- “零包”类贩毒多 大宗毒品犯罪少,大部分案件毒品犯罪情节相对轻微。

上海检察机关始终坚持依法从严打击毒品犯罪,对走私、制造、大宗贩卖毒品等源头性犯罪和毒枭、职业毒犯、毒品累犯、再犯等主观恶性深、人身危险性大的毒品犯罪分子依法从重从快打击,严厉惩处;对“零包”贩毒、多次贩毒、容留他人吸毒及非法持有毒品等屡禁不绝的“末端”毒品犯罪,坚持“露头就打”的政策,保持对毒品犯罪“零容忍”的高压态势。同时,充分发挥法律监督职能,加强对现有案件中的犯罪线索进行挖掘,对遗漏的毒品犯罪分子坚决予以追捕追诉。如在办理王某某等4人运输毒品案件中,普陀区检察院、市检察院第二分院和市检察院三级检察机关,在不同诉讼阶段先后追捕追诉3名被告人,其中1名被迫追诉对象已被法院以运输毒品罪判处有期徒刑,缓期两年执行。

脱口秀演员卡姆涉毒被抓,竟关联一特大贩毒网络

备受关注的脱口秀演员卡姆涉嫌吸毒及容留他人吸毒案,已进入公诉阶段。很少人知道,这起案件其实是一起已侦破的特大贩毒案的“插曲”。近日,参与侦破此案的虹口公安分局缉毒民警黄明(化名)向记者介绍了此案的侦破经过。据查,即使在疫情最严重时期,卡姆还在向毒贩购买大麻,并多次在家中容留同事陈某、李某等人共同吸食大麻。

疫情期间 卡姆聚众吸毒

去年4月,虹口分局欧阳路派出所抓获一名零包贩毒嫌疑人。“这人只是个送货的,他的上线是一名身在外省市的女子。她通过远程遥控,操纵多名零包贩毒人员组成的大麻贩售网络。”黄明介绍,从这名嫌疑人顺藤摸瓜,警方查获一个在本市从事大麻销售的贩毒团伙,涉嫌贩卖大麻超过10公斤。卡姆吸食的大麻正是此人提供。就在此人被抓获前,还通过快递发了两单货,其中一单就是发给卡姆。经查证,卡姆从今年1月初开始向这个团伙购买大麻。疫情期间,他仍多次购买大麻并容留公司

网络交易“阅后即焚” 快递“茶叶”实为大麻

同事陈某、李某等人共同吸食。今年5月,虹口警方成功捣毁了这个大麻贩卖团伙,抓获包括卡姆在内的多名吸毒人员。

毒资交易 虚拟货币结算

那么,这名零包贩毒嫌疑人是怎么进入警方视线的?时间要回到去年。当时,虹口警方历时近4个月,成功侦破了一起公安部挂牌督办毒品专案,全链条捣毁了一个辐射全国10余省市的特大贩毒网络。这名零包贩毒嫌疑人就是那起案件中一名毒贩的关系人。黄明介绍,现在毒贩的反侦查意识惊人,他们通过一款具有“阅后即焚”功能的聊天软件进行内部交流,还有专门的接头暗号。只有对上暗号,才能继续进行交易。团伙的毒资交易方式也极为隐蔽。黄明告诉记者,这个团伙不接受现金转账,下家要通过购买虚拟货币的方式,向上家提供毒资。随后,上家将大麻伪装成茶叶或中药,通过快递发给下家。一般情况下,一次交易量在一两公斤左右。由于包装具有迷惑性,很难被发现。

种植大麻 冒充普通农田

再狡猾的狐狸,也斗不过好猎手。专案组在公安部协调下,通过追查贩毒人员的信息流和资金流,最终线索指向了身在河南的李某。去年4月,专案组在河南警方的配合下,对李某展开秘密侦查。“从他卖出的量,我们认为他肯定有大麻种植基地,应该藏在深山里。”“为了查找毒源,我们伪装成当地人,前后跟踪调查了2个多月。”侦查员在河南某地郊外的山坳里发现了李某的大麻种植基地,种有400多株大麻。李某雇人把大麻跟玉米、生姜等农产品混种在一起,乍看起来,就是普通的农田。留在上海的专案组成员也摸清了团伙的人员构成。李某从网上非法购入大麻种子,带回老家种植。通过网络搭识贩毒人员,一步步扩张自己的大麻销售网络。截至案发,他的下家已遍布全国十多个省市。抓捕时机成熟。去年7月11日,专案组多地集中收网,先后抓获李某、胡某等十多名犯罪嫌疑人,缴获大麻50余公斤。

首席记者 潘高峰

共同营造安全安心考试环境

上海中考周末举行,廖国勋检查考点

本报讯 2020年上海市初中毕业统一学业考试将于6月27日至28日举行。市委副书记廖国勋昨天上午检查考点,强调要统筹做好疫情防控和考务组织各项工作,压实各方责任,精心细致安排,确保考试平稳有序。廖国勋一行先后来到徐汇区南洋中学、上海市第二中学考点,实地察看入校通道、留观区、考场、考务室、监控室等区域,仔细检查防疫工作、考务工作的实施方案、流程安排和应急预案,叮嘱考点负责人要把牢每一个环节、每一处细节,将防疫、考务、防暑等各项工作要求落实到位。廖国勋指出,各部门要严格落实市委部署要求,进一步增强责任感和使命感,绷紧思想上的弦,抓紧抓实疫情防控各项措施,规范考务各个环节流程,周密制定工作方案,切实完善应急预案,做好考前演练,及时查漏补缺,全力保障考试顺利进行。要密切家校联动,做好考生健康管理,着力加强人文关怀和心理辅导。要密切协同配合,加强信息服务,强化综合保障,共同营造安全安心的考试环境。

00后学子探寻新中国工业发展史

上海电机学院成立校友导师团开展“四史”教育



历史是最好的教科书,对党员干部如此,对青年学生而言同样如此。日前,上海电机学院在“以史为鉴·育新时代电机人”——青年学生“四史”学习教育启动仪式上,进行了有益的探索。在此次“四史”学习教育中,学校将“四史”教育与“校史”深入对接、有机融合,设计了“00后大学生探寻新中国工业发展史”活动,组织了分布在全国各地的568名00后大学生,在各自家乡地开展寻访实践活动,重走老工业基地、三线建设、改革开放工业发展等多个路线,让学生了解学校的历史和新中国工业发展史,进一步深化学生对党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的认识,加深

“爱校、爱党、爱国”的情怀。黑龙江省牡丹江市的第12小分队负责人王纯印表示:“在此次探寻新中国工业发展史的实践活动中,通过资料查询和校友访谈,我才发现,原来新中国的工业发展中,有很多我们的学长做出了突出的贡献,原来为民族复兴、国家富强而奋斗是离我们如此之近,我自己的专业是材料成型及控制工程,将来我也要踏上岗位,用自己的智慧和汗水报效祖国。”学校还精心设计了“学四史、访四史、行四史和扬四史”共四个篇章10大主题学习教育活动。从“四史”大讲堂、主题团日、知识竞赛等理论学习活动,到走访企业、采访校友的感悟体会活动,再到围绕打赢疫情阻击战、决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会及经济高质量发展等等的社会实践,最后到“四史”青年说等,通过挖掘“四史”的鲜活资料和典型案例,用演

说、情景剧、朗诵、歌唱、小品等形式的颂扬宣传,四类活动层层递进,形成了学生喜闻乐见的学习教育体系。此外,学校邀请经验丰富的老中青校友成立上海电机学院青年学生“四史”教育校友导师团,首批共有15位校友获聘。启动仪式结束后,青年学生“四史”教育校友导师,电机学院1982届校友陈蔚做了首场报告,他动情地说:“青年学生不要仅仅用经济收入作为人生考量,一定要抓准自身定位,深入专业领域,勇于接受挑战,才能获得自己想要的人生。”本次启动仪式同步进行了云端直播,吸引了8000余人次的电机学子的参与,广大青年通过弹幕、微信、微博等开展了话题互动,纷纷表示作为时代的“后浪”,定将不负韶华,砥砺前行,在实践中长才干、做贡献,勇做担当民族复兴大任的时代新人。本报记者 郜阳